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sen tan te in quest 'Aula della provincia di 
Terra di Lavoro per il collegio di Teano, 
e nell 'esercito, delle meravigliose tradizioni 
della riscossa militare, che condussero il 
nostro piccolo esercito piemontese alla grande 
vi t tor ia nazionale. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il processo verbale si in tende 
approva to . 

(È approvato). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-
gedo; per motivi di famiglia gli onorevoli: 
Gianturco, di giorni 2; Sansanelli, di 8; 
Oliando, di 8; Terzaghi, di 6; Giarratana, 
di 1; Ricci, di 3; Moreno, di 10: Lanzillo, 
di 5; Cavalieri, di 4; D 'Ayala , di 6; Pierazzi, 
di 1; Alice, di J ; Sansone, di 2; per motivi 
di salute l 'onorevole Yaccari, di giorni 5; 
e per ufficio pubblico gli onorevoli: Solmi, 
di giorni 4; Cappa Innocenzo, di 5; Belloni 
Ernesto, di 4; Fon tana , di 10. 

'(Sono concessi). 
Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

La pr ima è degli onorevoli Finzi, Guàc-
cero, ai ministr i dell ' interno e dell 'economia 
nazionale, « per sapere se non r i tengano 
oppor tuno di fa r conoscere se e in qual 
modo abbiano provveduto a garant i re il 
fabbisogno granario della Nazione pel pe-
riodo che ancora intercorre t ra la da ta 
odierna e il prossimo raccolto e, in ogni 
modo, quali norme in tendano emanare per 
proporzionare i consumi alle poco liete pre-
visioni che sono fo rmula te da pubblicazioni 
di giornali e riviste circa la scorta di grano 
e far ine nel nostro Paese ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'economia nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

LARUSSA, sottosegretario di Stato per 
l'economia nazionale. Le preoccupazioni che 
sino a qualche t empo fa potevano aversi nei 
r iguardi del l 'approvvigionamento del grano 
per il nostro paese non r isul tano giustificate 
dagli elementi di f a t t o che il Ministero del-
l 'Economia nazionale ha avuto cura di rac-
cogliere. 

Se è vero che l ' I ta l ia ha raecoltQ poco più 
di 46 milioni di quitali di grano ch'è quasi 
la media del dodicennio precedente - , se è 

vero altresì che il suo fabbisogno si aggira 
intorno a 74 milioni di quintali , compreso il 
grano da s e m i n a - , è anche certo che il nostro 
Paese ; all'inizio della nuova campagna , aveva 
disponibili delle scorte di grano per un quan-
t i ta t ivo che con larga approssimazione si 
può calcolare intorno ai set te milioni di 
quintali, e che dall 'agosto ad oggi ha già 
impor t a to cinque milioni di quinta l i di f ru-
mento. 

Per tal modo il quan t i t a t ivo di grano 
s t r e t t amen te necessario per la sa lda tura si 
può calcolare in sedici milioni di quintal i 
circa. 

D 'a l t ra parte , in un pr imo momento , si 
ebbe il dubbio che le riserve di grano nord-
americano non fossero sufficienti a soddisfare 
le richieste europee, ques t ' anno assai più 
ingenti per la generale scarsezza della pro-
duzione - e che i raccolt i del l 'Argent ina e 
dell 'Australia non fossero tali da colmare le 
richieste che, in dife t to di grano nord-ame-
ricano, si sarebbero inevi tabi lmente di re t te 
verso i due suddet t i mercati . Ora oggi è accer-
t a to che le riserve dell 'America Set tentr io-
nale si presentano assai più cospicue di quan-
to si era previsto e si hanno fonda t i mot ivi 
per r i tenere buoni i raccolti dell 'emisfero 
meridionale. 

Anche il r i tmo delle nostre importazioni , 
che parve affievolirsi, precisamente nel perio-
do in cui le importazioni sono no rma lmen te 
più basse, si va oggi intensificando. Si ha 
in fa t t i notizia di fort i carichi viaggiant i verso 
l ' I ta l ia e di ragguardevol i cont ra t taz ioni 
per consegne avvenire. 

Tu t t av ia lo S ta to non ha manca to di 
ado t ta re quei provvediment i precauzional i 
a t t i a migliorare la situazione. Così è s t a t a 
v ie ta ta l 'esportazione del grano e del gran-
turco e con tenu ta in più r i s t re t t i l imiti la 
esportazione della farina- di f r u m e n t o . 

Contemporaneamente valendosi anche dei 
suggerimenti del Comitato centra le annona-
rio, appos i t amente ist i tui to, sono s ta te dira-
ma te oppor tune norme per una più completa 
utilizzazione del grano nella panificazione. 

Così da par te del Governo non è manca ta , 
e non verrà a cessare, una oculata e vigile 
azione di controllo su l l ' andamento del mer-
cato granario e sulla confezione del p a n e 
nelle varie Provincie, seguendo precipua-
mente e a t t e n t a m e n t e lo svolgi muto delle 
importazioni granarie. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pinzi ba fa-
coltà di dichiarare se sia soddisfat to . 

P I N Z I . Sono grato all 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per l 'economia nazionale 


